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"HATULROL - ELORE"

/: A 16 szarhoz lovaglasa. :/

A lovaglasban a johoz nagyon kodzel 4ll a rossz. A lovas észre

sem veszi, s a jo utrdl a g yors eredmény felmutatdasa utani
torekvése rossz utra tériti. A helyes irdnyzatot igy elhagyé
lovasnak sikeriil esetleyg lovaval egyideig-6rdig tartd eredményt
elérni, de sohasem lesz az az érzése = ha komoly és targyilagos -,

hogy lova lovaglas aiatt teljesen alavetette magat akaratanake.

Indittatva érzem magam, hogy ramutassak azokra az elvekre, me-
lyek kovetésével megsziintethetd sok lovaglasi visszassag, s

melyek betartasa ontartasban mozgd lovat eredmenyeze.

Helyes iskolatartasban akkor mozog a 16, ha abba a keretbe,
amelyet a zavla, a lovas iil6csontjai és két combja hatarol,
mozgasi szerveivel hatulrol elore telé puhan és onként bele=-

helyezkedik a lovas ilycélu segitségei nélkiul is.

A nelyesen lovagolt 16 mindig a zabla utan nyulik, a lovas altal
megszabott keret akar tag, akar szik, mindig igyekszik azt puhén
kitolteni. Mas szdéval, ha egy lovat az Osszeszedés legfels8 hatide
raig feligazitok, s ezutan a keretet fukozatosan tagitom, vagyis
szarat engedek, a lénak anélkiil, hogy a tamaszkoaas folytonosséga
megszakadna, a zabla utédn kell nyulnia, olyannyira, hougy orra a
zabla kdvetése kovetkeztében majdnem a folare ér, két mellsd laba

elé jut. Ha most ebbdl a kinyujtott helyzetbdl fokozatosan sziikitem
az emlitett keretet, a lénak a tamaszkodds megszakitédsa nélkil

fokozatosan fel kell igazodniae.

Hibas lovaglas bizonysuga, ha a feligazitott 16 a husszabbra eresze
tett szarnak nem nyulik azonnal utana, hanem meguarad nyakaval a
feligazitas kilsé formdjaban, s a hosszabbra eresztett szar ennek

kovetkeztében lotyoge

Miel6tt azonban a szarhozlovaglas lényegébe belemélyednénk, sziike
ségesnek tartom az alabbiak megédllapitasat: Heiyes iskolamunkat

csak az a lovas tud végezni, akinek fiiggetlen ililése van.



Figgetlen az iilése a 16 mozgasatdl és figgetlen sajat maga Osz-
tonos beiaegzbdéseitdl, vagyis, ha uralkodni tud végtagjain,
Ple.: ha combot lit, vagy sarkantyut ad egyidejiileg, nem huz a 16

szajabae

A loveniilés és lovagléas nem azonos fogalmake A luvoniilés lényege
avban all, hogy a lovas testével puhan koveti a 16 mozgdsat,
lovaglési szerveit nem hasznalja, nem ad segitségeket. Pl.: a

futdészarazasnal.

Ezeel szemben a lovas akkor lovagol, ha lovaglasi szerveit hasz-
nalja. Melyes a lovaglasi szervek? Az ilécsontok, a combok, a
két kar és a felsOtest., Az a jO6 lovas, aki lovaglasi szerveit
egymastol fiuggetlenil tudja hasznalni. A jé lovas teste négy
részbdl all: A talptél a térdig, a térdtdl a csipbdig, a csipb=-
t6l a fejbubig és a két kare Ezt a négy testrészt annak dacara,
hogy szervesen Osszefiigg, egymastdl filiggyetlenil is kell tudni
alkalmazni, ha jol akarunk idomitani. Az ilyen lovas a merev
lovon az el-, illetve atengedeitséget nem akarja egybevagbd segit-
ségekkel kikényszerinieni, ami amugy sem fog sohasem si«eriilni,
hanem ennek eléresére kiilon valas.tott segiségeket ad.
Kiilonvalasztott segitségek: combot Utok és szarat engedek, vagy
a szarakkal felveszek és a combokkal nem hajtok, csak vonalon
tartom a 16 farkat, csizmaimual és a két szarral. Egybevagd
segitségek: szarat allitok és combbal lfgptetek. Ezt azonban
csak fitengedd 16nal bizonyos gyakorlat megkezdésére jeladasul

szabad hasznalni, pl.: a "piaffe", vagy a "passage'" megkezdésére.

A kéztartas akkor nelyes, ha az alsdkarok a szar torés mélkiili
folytatasat képezike # konyok a csipd magasségéban a test mellett
marade Ez a meghatarozas a kéznek " hordozotti" helyzetet ad.

A kezet leszoritani tilos! Aki a kez leszoritasaval véli elérni a
16 tartasba hozatalat, az csak hamis kraglit tud csindlni, ilyenkor
a 16 csak a zablatdél a marig, széval csak a nyakaval jon tartasba,
holott a 1ldénak a zablatdél a hatsd patakig egész testével kell tar-
tasba jonnie., Az ilyen lovas a kezével akarja a lovat belovagolni,
az ilyen lovas nincs tisztaban a "hatulrdl eldre" lovaglas lénye-

gével, az ilyen lovas "elSlrdl hatrafelé" lovagol,
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Az igy lovagolt 16 csak addig marad nyakdval tartidsban, amig
a lovassal egy nézeten vane Az OklOket ugy kell horduzni, minte
ha azokban egy-egy pohar vizet vinne a lovas, s & viznek nem

szabad kilotyodgnie.

A combtartis akkor helyes, ha a csizma bdre a 16 szorén nyugszike.
£ lovas térde és a csizma hegye fliggbleges egyenesbe esike

A comb ugy fekiidjék a 16 oldalan, mintha oda lenne festvee. A
csizma orrat uygy kell hoedoeni, hogy a talp vizszintes legyen.
Igy minden irényban rugalmas marad. A térd puham a nyereghez
zarandé, ez bi tositja a helyes combfekvést és médot ad a helyes
comb és szar segitségeiilestdl és a 16 mozgasatbél vald fiiggetlen

és idgiekori adasaras

A felsétest tartasa akkor helyes, ha ugy tartjuk, mintha ajtéfélfa
mellett 4llanank, a medencecsontunk, egész hatgerinciink, s fejink
hatsd része az ajté6félfahoz ér, mas szoval fliiggbleges egyenesbe
esik. Bz a helyzet még a mellkas kidomborouaasat is eredményezi,

ami az ilésnek feligazitott format ad, az osszképet konnyeddé
teszi, Helyteleniil il az a lovas, akin latszik, hogy nehezeee

esik a lovaglase. Az ilyen lovas keresztcsontja a fliggblegestol
hatrafelé tér. BEzzel vele jar a has behuzésa, a fej eldredugésa,

a térd kinyitasa és a labak elérenyujtasa, Az ilyen lovas a

rézb6s, vagyis onmagat visszatartd ferde lovat nem lovagolja hatule
r6l elére, hanem leszoritott kézzel lekraglizza. Az ilyen 16,

annak dacara, hogy kraglival megy, még mindig réz, ugyanis csak

a nyakaval van tartasban. A lovas tehdt, hogy lgetésben ugy

ahogy llve tudjon maradni, a 16 minden egyes merev igetés lépését
kikeriilendd, hasat az iigetés ilitemének megfeleléen behuzza, s ezzel
egyidejuleg fejét eldre dugdosva azzal bélintgat, csizmdival pedig
kalapéle. Ezt"hamis puha ilésnek" hivjuke. A lovas, anelyett, hogy a
lovat helyes mozgasra tanitana, alkalmazkodik a 16 hibas jarasahoz,
mozgasahoze Az ilyen lovasnak ilyen lovon rovid vagtaban is repil-
ni fognak kiforuitott combjai, iilése nyugtalan lesz. Az ilyen ulési
lovas sohasem fog tudni egy lovat iigetésben helyesen osszeszedni,
sohasem fog tudni egy lovat ligetésben helyesen osszeszedni, sohasem
fog tudni egy iskola rovid igetést lovagolni. Ugyanis tanigetés
mozdulatai, behuzott hasa kovetkeztében a lénak hatulrdél eldre

felé hatd ligetés mozdulataival merdben ellentétesek,



a hatsé lab alalépését gatoljake Nincs meg derekanak az a rugal=-
mas szilarasaga, ami szikséges ahhoz, hogy a magat visszatartd,
tehat az ilés mogé huzbédd lovat csizmaival hatulrél eldre tudja
"combjai elé" lovagolni. Ugyanis ilése csak egybevagbd segitsé=
gekhez van szokva: ha combot iit és eldzbleg szarat enged az

iiléssel zavarba jon.

Helyes iskovlatartasban mend lovat csak az a lovas tud lovagolni,
aki helyesen il, s ennek ksvetkeztében helyesen lovagole

Mintahogy egyrészrél nem bizlOs az, hogy minden szép ulésii lovas
helyesen is idomits Razds 16 végeredményben nincs, csak kevésbbé
tehetséges lovase. Helytelen az a felfogas, hogy a 16 akkor megy
helyesen, ha réz. Ennek az ellenkez$jat allitom, vagyis a 16

akkor megy helyesen, ha lovasa kellemesen, otthonusan érzi magat

a nyeregben. Az idomitas folyamén elé fog fordulni, hogy az eré=
lyes hatulrél eldre lovaglas kdvetkeziében a 16 egy-két koron,
vagy par percig raz, de amint helyesen hasznalja mozgasi szerveit,
ujbdél kellemes lesz. Ezért kell filiggetleniil iilni tudni, hogy a
rézés alatt is, ami csak atmeneti 4llapot, lovaglasi szerveinked

a luvaglasra és ne a8z lilvemaradas elérésére kelljen felhasznalnunk,
mert ha ilyenkor a 16 szajaba kapaszkodunk és a szarral egészitjuk
ki ingatag iilésiinket, a labat helyes viszonlatba letenni készild

lovat ebben meggatoljuke

A helyes iskolatartasban jaré 16 nem réz. Ruganyos, acélos és

élénk érzés van a hatdn. Az az erzésunk, hogy combunk eldtt tobb

16 van, mint Ulésiink mogotti. Combjainkat valoséggal oldalara szivja,
combjainkba ugyszdélvan beledagad oldalavals Az az érzésink, hogy a
l6val ©ssze vagyunk ndve, hogy a 16 labaval jarunks

Ilyenkor a lovas azt érzi, hogy kezei azonosak ilécsont jaival,

hogy ul8csontjai azonosak a 16 hatsé labaival, hogy a hatsd labak
agonosak a 16 szajaval, s hogy a 16 szaja azonos kezeinkkel. Mas=
széval, hogy a 16 egész teste feletti uralmat kezinkbe adtaes

Ilyen érzés van az engedelmes lovon.

Szarmértéke akkor van a lovasnak, he sem & végrehajtani széndékolt

gyakorlat eldtt, sem azutan nem kell kezeivel a szarakon azonnal
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el6bbre, vagy hatrabb fogni, a feltétleniil biztos és helyes
vezetés biztusitasa céljabole

Altalanos hiba, hogy a lovasok a hasukon vezetnek, nincs szar=
4rzékiike Az Okblnek el8l a helye. MentSl idomitottabb egy 16,

annial kevesebbszer kell szarmértéket valtoztatnunk és viszont,.

Szarat 4l1litani annyit tesz, mint a szarat hatasba helyezni,

A szandékolt szarmébték elérése utdan a szarat nem szabad
hatrahuzni. Ha ilyenkor még rovidebb szarra van sziikségunk,
vegyiink még rovidebb szaramértéket, de ennek megtérténte utan
ujbél vigyazzunk, ne huzzuk hatra, csupan annyi ellenhatast
fejtsen ki derekunk, amennyi a szar kitartasahoz sziikséges.
Minden szarhatas bazisa a két iUlScsont. R szarmértéket a szar
dllitéasa utan meghuzott derekunk tartja ki. Hibas, ha valaki a
szarat leszoritott kezeivel allitja, vagy azt nem meghuzott
derekaval, hanem karizmaival akarja kitartani. A helyesen
lovagolt félvisszatartasnal az okldok és a karok csak kozvetitd
szerepet jatszanak, mint a szar. folytatasa.

A félvisszatartas szarmértékének a meghuzott ruganyos derék
szerez érvényt, az ilécsontok e€s az egyenesre igazitd combok

révén.

A t5bbféle combsegitség koziil, melyeket egymastbél csak arnya=-
latnyi kilonbség valaszt el, itt csak a két foécsoport képvise=-
16jét emlitem meg; ismeriink hajté, vagy léptetd és igazitd,

vagy oldalthaté combsegitségeket.
A léptetd, vagy unajtéd combsegitség rovid iités a hevederen a
csizmaval, a vagy sarkantyuval, esetleg palcival egyiitt egyszerre.
Ezt mindig mint kiilonvalasztott segitséget alkalmazzuk az at nem
engedd 1énal, vagyis ilyenkor eldz6leg mindig szérat engedink és
felsbtestiinkkel vel uegyinke Az igazitd, vagy oldalthatdé comb=-
segitseget a KHeveaeren, vagy amgott adjuke. A csizméval nyomunk,
majd engediink. Célja a hajlitas végrehajtasa, vagy a far
vonalra vezetése, vagy annak a megakadalyozasa, hogy az a vonalrél
ki ne térjen. Hasznaljuk, ha kell félvisszatartasoknal és oldale
jarasoknal. Kissé egybevagd jellege van, ezért vigyazzunk, nehogy

tul rovid szaron alkalmazzuk.



Altalanos elviil szolgaljon, hogy & combsegitséget mindig a 16
érzékenységi fokahoz kell mérni, s olyan mértékben kell adni.
hogy a szandékolt célt elerjee.

Kezdetben erdsebuen, de amint a 16 kezdi megérteni, nhogy minden
tempbéban itemet kell tartania, masszoval, hogy hatso labaival
nem szabad elmaradni, finomabban adanddbe.

spzéketlen, vagy magukat visszatarté lovaknal combiitéssel egy-
idejiileg feldllitott vesszbvel erélyesen ussilink kozvetlenil

combunk mogé. Ne felejtsink el eldzbéleg szarat engedni.

A pétlé luvaglasanal a segitségek még ugyszb6lvan kényszer=
jellegiieks Ple: minakét combunkkal addig sebesitjik az utés
igetés tempojat, mig a 16 nem gy6z tovabb ugetni és valdbsaggal
belebukik a vagtaba. KésObb mar félennyi segitség is elég lesz,

s igy lassanként a segitség kezdi elvesziteni kényszerjelleget.
Az idomitas tovabbi folyaman a 10 magaévé kezdi tenni a segit-
ségeket, s azoknak kényszer jellege teljesen megszinike. Ezt az
ereduényezi, hogy a 16 agyaval megemészti lassanként a segit-
ségek jelentoségét, A segitségeket ne adjuk gyorsan egymasutan,
mert a 16 nem fogja felfogni. Végeredményben a 16 a segitségexnek
ne kényszerbdl, vagy félelembdl, hanem meggydzddésbdl engedel=-
meskedjéKe

Az igy megemésztett segitségek kovetkezetles, évekig tarté tirel=
mes gyakorlasa a segitségeket mind finomabba és finomabbd teszi,
igy alakul at a segitség "jel"=1é. A jel tehat nem mas, mint
tulfinom segitsége A jol lovagolt lovat lovasa jelekkel lovagoljae
A 15 jelekre helyezkeaik tartésba, jelre all meg és jelre indul.
A j6 jelek csaknem lathatatlanoke.

Az éppen lovagolt jarméa tovahaladasi sebességét "tempd"-nak

nevezziuks

A 16 labmozgatasaban rejld mozgékonysagot vagy lomhasagot "iitem"=-
nek nevezzik, vagyls a 16 tovahaladasat jellemzd szorgalmasabb,
vagy lustabb labmozdulatok folytatdlagos sorozata képezi valamely
16 ilitemét. Ha a két patadobbanés kozdtt hosszabb id8 telik el, ugy

az iitem lassubb, . . . = o



ha rovicebb, akkor élénkebb az ltlems

Hosszabb labu lénak lasubb, rovidebb labu 16nak élénkebb a
helyes iiteme. Minden l6nak megvan a maga egyéni helyes iteme,
melynek élénksége a 16 labhosszusagatdl fiigge Bz az litem azonos
egy bizonyos 16 mindharom jarmédjaban, csupan & tempbé valtozik

aszerint, hogy a 16 hosszabat, . vagy révidebbet 1lép, vagy ugrike

Az ilitemnek teljesen figgetlennek kell lenni a temp6tél egy tele

jesen belovagolt 16néal.

Az idomitas kezdetén 1évé lénél a tempd csBkkentése majdnem
mindenkor a helyes utem lassubbodasat fogja maga utan vonni.

Egy teljesen engedelmes, vagyis dtengedd 16 barmely jarmbd,
barmely tempéjéban megmarad 2 helyes iitemben.

Vagyis az ligetésbdl rovid igetésbe veszem fel, csupan a teupdt
fogja csdk«enteni, iteue nem lesz lassubb. Ez ugy jon letre, hogy
a tempbdcsidkkentést lépései roviditésével hajtja végree.

Tehat Ugetésben hosszavbak, révid ligetésben rovidebbeket lép, de
mindig ugyanebben az iitemben. Ugyanez vonatkozik a vagtara, a
révid vagtara és a woviditett rovidvagtara ise '
Vagtaban nosszabbakat, rovid vagtaban rovidebbeket, a roviditett
rovidvagtaban ennél is rovidebb ugrasokat kell tennie, de mindig
helyes egyéni litemében. Igy ple: rividitett rovidvagtaban igen
lassu tempbban meg a 16, de ugyanabban az itemben kell ugrania,
mint a helyesen lovagolt vagtaban. A vagta akkor helyes, ha az
egyénileg helyes itemii rovid vagta vagtaugrasait fokozatosan
nyujtjuk, oly moédon, hogy € kSzben a 16 ugyanabban az itemben
maradjon, mint rovid végtaban. Csupén tempbja legyen sebesebb a
hosszabb vagtaugrasok kvetkeztében, Hibas a vagta akkor, ha a
16 a tempO sebesitésével egyidejileg az itemet is sebesiti,
vagyis labait gyorsabba szedi fel a foldrél, mint ezt helyes
egyéni uteme megkovetelné. Az ilyen 16 a tempbd sebesitéset

nem a vagtaugrasok megnyujtéséaval, hanem labainak a helyes item=-
nél gyorsabb mozgatasaval akarja elérni. Az ilyen hibédsan kiképzett
16 vagtaban kapar, lassan halad, 1d6 elbtt kifarad, a lovasanak

kellemetlen darabos mozgasa miatte.



Még egy péluat a tempd ¢s az utem egymashoz valdé viszonyénak
megvilagitasara: a lovas rovid ugetésbdl megéllas nélkil atmegy
piafféva. Végrenajtasanal a rovid ugetés tempdjat fokozatosan
csokkenti, s lassanként a tempdét teljesen besziinteti, vagyis
helyben marad, de az iigetés lteme nen sziunik meg, hanem foly=
tatodik, a 16 helyben uget.

Az ilyen 16 mar teljesen tudgtédban van annak, hogy az utem
figgetlen a temp6tél. A 10 isxolaszeri engedelmessége abban a
mértékben novekszik, amilyen mértékben sikeril a lovasnak comb=-
és szar segitségei révén megértetni vele az iiten és a tempbd
egymashoz vald viszonyat. Ennek gyorsabb, vagy lassubb elérése
a lovas ratermettsegétél és a 16 felfogasatél fiigge Egybevagd

segitségekkel azonban sohasem érhetl el.

Megkiilomboztetink p6tld egyensulyt = vizszintes, vagy természetes -

és iskola egyensulyte

P6t16 egyensulyban jar az idomitas kezdetén 1évé 16+ A lovas
és a 16 sulypontja az elsd labakhoz esik kdzelebb, mas szdval
az elsd labakon hordozza sajat és lovasa sulyénak nagyobb réeszeét.

A 16 az elején jar.

Vizszintes, vagy természebes egyensulyban jar az a 16, amely ugy
a sajat, mint lovasa sulyédt mind a négy laban egyforman elosztva
hordozzae A vizszintes és természetes egyensuly azonos fogalmake
A 16 a legtermészetesebben a ménesben mozog, és ha megfigyeljik,
vizszintes egyensulyban, vagyis mind a négy labat egyformén ter=-
helve. Koztudomisu a Természetr8l, hogy alkotiasaiban a legtel-
jesebb bdlcsesség jellemzi. Nem volna azonban bolcs dolog, ha a
természetben mozgdé 16 sulypontja nem ©0szolna meg egyenletesen
mind a négy labon. Ez gatelna labai szabad hasznélataban.

A ménesbdl befogott vizszintes, azaz természetes egyensulyban
mozgdé léra lovas, vagyis suly keril. Ez a suly zavart idéz eld
egyensuly-allapotaban, vagyis a 16 az elejére keriils

Igy jon létre a pbétloegyensuly. A belovaglésnak az a célja, hogy
az egyensulyaban ilyképpen megzavart lovat megtanitsuk réa, hogy
a lovas sulya alatt is termeszetes, azaz vizszintes egyensulyban

mozogjons
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Iskola egyenseulynal a 16 és a lovas sulyanak nagyobb részét a
bhétsé labak hordozzak, az els8k ugyanennyivel tehermentesiilnek.

A némiképpek helyesen megalkotott 16 hatsé laba akkor &all helye-
sen, ha az iilOgumd és a sarokcsont egy figglleges egyenesbe esike
Hivjuk ezt a viszonyt a hatséléb "alaphelyzetl'"=éneks Ha a hatsé
labak mozdulatai az alaphelyzettel mint fiigg6leges vonallal,

ugy eloére, mint hatra egyforma szoget képeznek, mas szbval, ha

az alaphelyzet a labinga lengési szogének felezbje gyanani szere=
pel, a 10 vizszintes egyensulyban mozoge.

A lengési szog mozgasi iranyba es6 részének csOkxentésevel,
valamint a hatrafelé esd rész novekedésével a 16 engedeluességének

csokkenése egyenes aranyban all.

Iskolaegyensulyban moz0g & 16, ha a len.ési sz0g natrafelé esd
része mind kisebb és kisebb, mig @ halaaasi irdnyban esl sz0g
mind nagyobb és nagyobb lesze. Szen sz6g novekedese 2 16 konce=

hajlitéasaval all egyenes aranybane

A hatulrél eldre lovaglas alapvetd tétele: a 16 1aba minden
jarméd, minden tempbéjaban maradjon iitemben, mert amint az item
a normalisnal lassubb, vagy gyorsabb lesz, & 16 engedelmessége

ugyanilyen mértékben csokkens

A pétloval nem kezdhetjik el rdgton azokat a yyakorlatokat,
amelyek az ltemnek & temp6toél vald fiiggetleniteéset célozzéke

A potld még ezzal sincs tisztaba, mint kell a combsegi tségekre
viselkednie. Bele kell nevelni a fiatal 1lo6ba, hogy combiitésre
Készségesen azonnal torekedjék, ugorjion elére. A comb tisztele=-
tét nagyra kell benne nevelni. bkzt legbiztusabban ugy tudjuk
elérni, hogy mindannyiszor, valahanyszor hajtd combsegitséget
eadunk, a szarral elbzbleg engedunk, S amint a 16 a tempdt
sebesiti, megveregetjuke Olyan pétlérél beszdlek, amelyik war
er6ben van, s amelyik mér harom hénapig jart terepen csoportban,
s most kezdetét vette az egyéni kiképzés. Ha combot uitdk elbzbleg
engedek, s ha felveszek combjaimmal egyelére teljesen tétlen
maradok, még a far vonaltartasat sem kisérelem meg, mert a pbtlé
azt hihetné. hogy hajtésegitséget kapott. Ha az eldrehajté combsegite
ségre tulsagosan reagalt, s tul sebes tempét vett fel, igyekszink
lassanként félvisszatartasokkal ujbél - ujbol felvetetni vele a

lassubb tempbt, ha azonban a lassu tempd felvételénél az itemet
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is lassitja, hajtsuk megint eldre, majd vegyik fel vele azt a tempét,
amelyben litemének élénksége megfelel labhosszusaganake Bz lesz a
pétlé"munkatempbja".

Hajtsuk mindkét combunkkal mindannyiszor kovetkezetesen elére,

ha ebbe a mar egyszer kiprévalt munkatempbéban itemét lassitana,

de mindannyiszor eresszibka combsegitseg elétt szarat és eleinte
hosszabb, késSbb mar rovidebb idd /: eleinte szaz, késGbb Otven
méter :/ utdn vegyilk fel ismét munkatempbéba, de tétlen combokkale.

Csizma a 16 szdérén. Ezt ugy lgetésben, mint vagtaban gyakoroljuke

Elviil szolgaljon, hogy csak j6 erSben 1év6 olyan pbétléval kezd=-
hetjik el nagy kordn az iskolamunkat, amelyik combiitésre mar kész-
ségesen eldreugrik, s amelyik hosszabb szaron mar éiénk litemben
mozoge. Ha elébb kezdew el, mieldtt még birtokaban lenne a potld
eme tulajdonsagoknak, nem tud a lovasnak engedelueskedni, mert
ezirdnyu hidnyos ismereteit még a nagy koron valé hajlitott moz-
gés és sulyosbitja. Bz idézi eld legtobb esetben a sokszor nehezen

kikiiszobolhetd ferdeséget.

Egy hénap elteltével megkezdhetjik az alabbi gyakorlatot ugy
igetésbeng mint vagtaban: a pbétlévak munkatempéban lovagoljuk,
majd a tempét lassanként lassitjuk, combjainkkal tétlenek maradunke
£ p6tlé a munkatemponidl lassubba valt tempdban kezdi az ltemet is
lassan lassitani. Most varjuk ki a pillanatot, amikor az item a
lovagolt tempdéban legjobban ellustul, ami egy-két percen beliil

be fog kdvetkezni. Ennek bekovetkezte utan engedjink szarat és
adjunk mindkét combunkkal egy erélyes, de nem tulsagosan felizgatod
itéste Amint a 16 eldreugrik, rogton veregessiuk mege
Harminc-negyven méter utan ismét igyekszink a lovat/tempdba/
munkatempéba venni, s rendesett ltem utédn 2-3 percig lovagoljunk
munkatempéban, majd ismételjik a vazolt tempécsokkentésts

Mint latjuk, ezek a gyakorlatok az ltemnek a temp6tél vald fiigget=
lenitésének kezdeti gyakorlatai. Két-hazea hénapi gyakorlat utan a
lovak mar kezdik megérteni, hogy az iitem filiggetlen a tempbtdl,

s ennek kovetkeztében tartasba jonnek. Az egyenkénti kiképzés hare-
madik hénapjaban a félvisszatartusokat, vagyis & tempécsokkentéseket
cumtkisérettel kell egybekapcsolnie
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Tehat valahdnyszor félvisszatartast lovagolunk, combjaink vara=-
kozasi allasponton vannak a beavatkozasra. Ha ilyenkor a 16 ple.
nem koveti hatsé bal labaval elsdé bal labat, vagyis nem marad
nyonalon", hanem hatsdé bal labaval balra oldalra tér ki, a lovat

a félvisszatartas alatt balra allitom, s bal csizmammal kissé a
heveder mogott nyomkodom oldalat, masszéval hatsé bal labat igyek=-
szem vonalra vezetni. Ezt mindaddig ismétlem, amig a félvisszae
tartas céljat el nem érte, vagyis a 16 a kivant tempbét fel nem
vette. Hangsulyozni kivanom, hogy nem egybevagbd, csupan igazité
segitségrél van sz6, Onmaga ellen dolgozik, tehat az a lovas, aki

ilyenkor nyombécomb helyett combot it a fiatal ldénak.

Igy a lovat kiilon tanitjuk meg a combra valé engedelmességre €s
ennek természetszeri folyamanyaként kiildn a szar fokozatos tisz-
teletére. Az olyan 16, amelyiknek nincs helyén a laba, nem tiszteli
a szarat. Bzzel elérjilkk azt, hogy ha a lénak hajtécombot adok,

az minden keresztiil eldre fog torni, s ha szarat ailitok, nem

megy ellenes Lanaival mindaddig elére fog torekedni a lovas

erre iranyulé kulon befolydsa nélkil is, ameddig lovasa meg nem
4llitja. Nem lesz hajtés, mint az cgybevagd segitségekkel lovagolt
lovak, melyek csak akkor mennek, ha lovasuk 4llandé combsegitséget

ads

Itt csak £6bb vonasaiban érintettem a pétlé kiképzest, nem térve

ki arra a tobbi szintén sziikséges gyakorlatba. melyekkel kare
Gltve ez a médszer a p6étlébdl katonalovat nevel.

Azonban ezeknél a gyakorlatokndl is mindig a hatulrél eldre
lovaglas lebegjen szemink el6tt, vagyis ha hajtok, eldzlleg
engedek, ha felveszek, nen hajtok, csak igazitok. A kiilonvalasztott

segitségek eredményezik az elengedett, majd pedig az dtengedd lovate

Az el8bb vazoltak nem lesznek azonban a valéségban ilyen simén
z5kkend nélkiil keresztiilvihetOk. Szilikségesnek tartom tehat, hogy

a hatulrdl elére lovaglas lényegét részletesebben targyaljam,

és pedig egy teljes koru lovagolt léra vonatkoztativa. Ennek némileg
csdkkentett segitségekkel végrehajtott, a p6tld egyéniségéhez mért
gyakorlatai a potlé idomitéséra az elérehaladéds mérve szerint

ugyancsak felhasznalhatdke
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Ha egy némileg helyesen alkotott 16 helyes iitemben mozog, akkor
a 16 hatsé labanak "alaphelyzetér8l" elére és hatra es§, a hatsé
l4b altal képzett szoge vizszintes egyensulyhelyzet esetén egy-
forma, masszéval a 16 aldlép.

Az item lassubbodasaval egyiti jar a hatsé lab alaphelyzetétsl
héatrafelé esd szog novekedése, ennek kovetkeztében az engedel=-
messég csdkkenése, a 16 kijon a tartasbél, ugyanis a hatsé 1léb

elmarad, nem 1ép alds

Ebb8l kovetkezik, hogy a némikép helyesen alkotott 16 ha helyes
itemben mozog, hatsé labaival nem marad el, alalép, tartasoan
marad, vagyis engedelumeskedik. Az alapvetd idomités, mdsszodval
a potlokiképzés célja a l6ba belenevelni azt a meggybzodest,
hogy hatsé labaival ilitemben kell maradnia minden koriilmény
kozott, barmilyen tempéban. Az utemet a lénak végeredményben
Sntudatosan, a lovas erre iranyuldé kildn meg-megujulé, vagy

éppen ailandé segitsége nélkiil is meg kell tartania.

Nagy hiba, ha a lovas a tartasbél kijott lovat hajlitasoxkal,
leszoritott kézzel, hatralépbetéssel, mélyen vezetett feszitb=-
zablaval, vagy a zabla riszdlasaval, cupfolassal, ide=-oda wld
apré hajlitéasokkal, vagy éppen a nyak, vagy a tarké palcaval

valéd iitogetésével akagja tartasba kényszeriteni. Ha a 16 dlyen
mesterséges segitségek kivetkeztében mégis tartasba jon, ez

nem lesz helyes tartas, a 16 csak hamis kraglit fog csindlni.
Elmaradt hatsé labak mellett csupan nyakéval veszi fel a tartast
megkdzelitSleges kiilsé formédjat. Arrél, hogy lova csupan hamis
krédglival megy, @ lovas kovetkezb6kb8l gybzbdhetik meg: merev a
hata, vagy lomha, vagy tulsebessen jér, hatsbé labai elmaradéasa .
kGvetkeztében nehczen fordithaté, megéllésnal, megindulésnal,
jéarmédvaltoztatasoknal kijon a tartasbél, szikebb fordulatokndl
nemtud labrakapni, ennek kdvetkeztében neucsak hogy a tartasbol
megy ki, de el is viszi lovasat a fordulattal ellentétes iranyba,
vagtaban szar ellen megy, S csak nagy nehezen tudja lovasa lassubb
tempéra birni.

Mindez & hatsé lab elmaradasanak, vagyis a hatsé lab mesterséges
megakasztasanak a kivetxezmenye, mit az eredményez, hogy & merev

lovat egybevagd, s még raadasul durva segitségekkel lovagolta lovasa.
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Hogyan kell tehat helyesen, maradanddé mbédon hatulrdl eldre

szarnoz lovagolni a lovat ?

A tartasbdl kijott lovat helytelen hajlitasokkal tartasba
kenyszeriteni, ugyanis az ellenkezés oka abban rejlik, hogy a
16 1 elmaradt hatsdé lébaival. Hidba hajtogatom, labait hatul
hagyja, igy hat a hajlitasok hatéastalanok. Levegdt hsjlitunk
mindaddig, ameddig @ hatlsdé labak az alaphelyzethez viszonyitva
elmaradnak /: a hatsé szog nagyobb lett! :/, #elyére, jobban
mondva helyes viszonylatba /: minkét szog egyforma :/ kell
hoznom a hatsdé labakat, hogy hatalmamba keriiljenek.

Hogy tudom ezt végrehajtani? A hatsdé labak ellre lovaglasaval,.
Hogyan tudom ezt legzavartalanabbul végrehajtani?

Ha kikilisz0bolok minden olyan befolyast, ami a hatulrél eldre
fele valé labmozgast meggadtolja. Tehat amint a 16 kijott tare
tisabdl, megmerevedett, magat a zablara felakasztotta, de
amellett tempéban maradt, vagy azt lassitotta, azonnal szdarat
kell engedni és két erds combot ilitni a hevederen, felsGtesttel
pedig velemenni. Az olyan lovat, amelyik a tartésbél vald kijoe
vetelkor még el is akar rohanni, elSbb meghuzott derékkal,
hordozott kezekkel, annyiszor kell felvenniink, amig el nem ér=
kezik egy pillanat, amikor engedni tudunk annélkiil, hogy a 16
kiilonosgebb mbédon elrohannaes A két comb ezalatt a hevederen var,
s ha a hatsdé lab a félvisszatartdsok kdzben a vonalrédl letér,
azt az oldali combnyomasokkal #£: nempedig litésekkel :/, s a
szérakkal valé azoldali dllitassal igyeksziink vonalra vezetni,
§ vonaion tartani. Bz a pillanat egy viszonylagosan lassubb

tempbéban fog bekovetkezni.

Az elmaradt hdtsé labak miatt azonban nem lesz az az érzésiink
ilyenkor, hogy ez a pillanat maradandé allapot, hogy ez a

kereset egyensulyhelyzets Ki kell tehdt ezt a pillanatot hasze
nadlnunk és adjunk kétoldali erélyes combiitést a hatsd labak
elérehozatala céljabdl, “l6z6leg teljes szarszabadsigot kell
adni. A lovat egy kor eldrehaladottabb, elérehaladottabb lovat
félkdr utan felveszink az eldbb vazolt szdr és igazitd combsegite

ség kisérettel a 16 munkatempdjibae
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Hogy melyik jarméd munkatempbdjéaba tud a 16 leghamarabb a
legkonnyebben tartisba jonni, az tcljesen egyéni. Ha a munka-
tempb elérését célzd févisszatartasok kovetkeztében a 16 nem
jon tertasba, mert iteme ujbol lassubb leti, vagyls labaival
nem lép alad, a mar emlitett médon ujbdl elore kell azt lovagolni.
Ezt az eljarast mindannyiszor megismételjiik, amig a 16 tartasba
nem jon, vagyis a tempécsdkkenés dacara megmarad helyes egyéni
itemében, vagyis alalépe Nem szabad azonban az itt leirt segit-
ségeket gyors egymasutanban adnunk, mert a 16 nem tudja meg-
emésztenis Az elbre hajid combsegitségek ne kovesség igen surin
egymdst. A 16 igy lassankint ra fog jonni, hogy minden tempbban
ondlléan itemben kell maradnia a lovas segitsége nélkiil is.

Ez eredményezi a biztos tartast, melynek aprobb hibair a lovas

combjaval is ki tud majd javitani, mert a 16 erre lett nevelve.

A tartasbdél kijott lovat oldaljérasokkal sem lehet helyes tar=-
tasba hozni. Ha sikeriil is, csak aduig érzi a lovas a lovat
hatalmabag, amig az oldaljarasban mozog. Amint a lovat egyenest
vezetjilk, ez az érzés [okozatusan csdkken, majd a 16 megint
kimegy a tartasbél. Ugyanis a 16 nyakadval azért csinalt kraglit,
mert oldaljérasban az oldaljaras és a léptetd combok dacara
elmaradt hatsé labaval nem tud ellenkezni, kényszerhelyzetben van.
Hiadba hasznalja a lovas ilyenkor combjait, a hatsé lab nem fog

helyremenni, s a combok hibas hajlitast fognak végezni tudni.

Amint a lovat c¢gyenes vezetjik lassacskén kijon a tartasbol,
mert megszinik a kényszerhelyzet. Mivelhugy az oldaljarashoz
szarat kell allitani, ez a tartasbdl kijott 16 elmaradt hatséd
14bat még hatrabb kényszeriti, s az oldaljaras csak nyakat
hozza idSleges tartasba.

El6re kell tehat lovagolni fent vazolt méaon ezt a lovat is,
s majd ha tartdsba jott, azutan lehet vele oldaljarasokat
lovagolni, oldaliradnyu hatékonnyatétel céljabol.

Ujbél eldére kell lovagolni, ha oldaljdrasok kdzben nehézséget

tamaszte.

A tartasbél kijott lovat hatraléptetéssel sem lehet tartasba
hozni. Mint tudjuk, a 16 azért ment ki a tartasbél, mert a
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hédtsé lab alaphelyzetetdl hatrafelé essé sz0g nagyobb lett, mint

a mozgasi irényba 1évé. Ha most egy ilyen labviszonylatu lovat
hatraléptetek, az a rossz lébviszonylat, ami az eldbb elére moz-
gott, most hatrafelé fog mozogni, de az alaphelyzettdl hatrafelé
es§ sz6g ugyanakkor marad, mert még nem lett felkeltve a léban

a hatulrél eldre torekvési Oszton. Igy nincs ami megakadédlyozza

a lovat abban, hogy hatramozgas kozben labat olyan hatra ne tegye,
mint azt akarja. Ebben a léban nincs felkSltve az az 0sztonds torek=-
vés, ami hatsé lavait ugy elére, mint hatramozgas kdzben hatulrdl
elsére szarhoz tartande Bl8remozgas kozben elmarad, hatralépés
alatt pedig elszalad testét8l hatsé labaival, vagy ha ezt keényszer=-
helyzete kdvetkeztében nem teheti, megfeszitett hdttal és merev
csankokkal csupan koncbél mozogva 1ép hatra.

Ilyen kényszerhelyzet, ple: gyors megdllitas és azonnali hatra-
léptetés. Inkabb lovagoljunk hatulrdl eldre a mar emlitett mddon.
Hatraléptetést pedig csak akcor gyakoroljunk ha lovunk mar szokas-

szerileg mozog tartasban.

A tartasbédl kiment lovat nem hozhatjuk helyes tartasba sem fenyitd
zablaval, sem leszoritott kézzel, sem a zabla ide=0da mozgatasavale

Ez mind kényszereszkoz, épugy, mint a rovid martingal. Az igy tar=-
tiasba hozott 16 hamis tartasban mozog, s lesi-varja a pillanatot,
mikor bujhat ki lovasa kraglizé befolyasa aldle.

Ugyanis ez médjaban van, mert hatsd laba a kréagli dacara még mindig

el van maradva. Az ilyen 16 par nap alatt kitanulja a lovas "fogasait"
s ez a lovas és a 16 kozotti Allandd harc alapjat képezi, melyet a
lovasnak minden nap meg kell vivni a hatsé labaival nem 1éps lovavale
Lovagoljunk inkabb hatulrél eldre a vazolt médon, & lovas és a 10

kedélye is meg fog javulni, az ellenkezés Okanak megszintével.

Az aki a tartasbél kiment lovat ugy akarja ujbol tartasba hozni,
hogy vagy nyakat, vagy tarkéjat lova lépalcaval utdgeti, az a
lovas tagadja azt az alapigazsagot, hogy a 10 akkor engedelmes,

ha hatsé labaival engedelmes. Az ilyen lovas tehdt a hatseé labak
helyett a nyakra fekteti a fGsulyt, pedig lova milyen halas volna,
ha ehelyett hatulrél eldére lovagolné.



El6fordul, hogy & kiilsé forméara tartasban 1évo 10 szivbsan
szarellen megy, annélkil, hogy latsz6lagos tartasabdl kijonnes
Ennek vka ugyancssk a hatsé labak elmaradédsdban rejlike. Az
jlyen lovat a korulményes hajlitgatasok mellbzésével erélyes
combokkal a vazolt médon hatulrdl elére kell lovagolni mind-
annyiszor, mig fel nem veszi magat. Ne felejtsiikk el, hogy 2@
combiités elétt m szarat kell engednie. A félvisszatartasoknal
pedig fokozott martékben iigyeljink a hatsé labak vonalon tar=-

tasarae

Leggyakoribb eset 8z,& hogy a lovas & tartast elérendd lovat
lépésbe veszi, eldl kitart és hatul sarkantyuz. Ez merdben
ellentétben 411 a loval szemben tamasztott kovetelményekkele
Ugyanis a lovas jdaig arra tanitotta lovat, hogy ha combe
segitséget as meginduljon, szbval mozogjon a labavale Most
pedig a szarral kitartva nem hagyja libait mozogni, megakaszi-
ja azokat. Igy @ lovat lovasa kétségbeejti afeldl, hogy vajon
helyesen engedelmneskedett-e & ezideig akkor, amikor combsegit=
ségre labaival mozogni kezdeit. Ha a lovas lovat par hétig
ilyen ségitségekkel lovagolja, a 16 hatsé labai teljesen el=
lustulnak, a 16 megmerevszik és érzéketlenné valike A kapott
egybevagd segitségexket ugy konyveli el, hogy ezentul a comb-
segitségre nem szabad labat megmozgatni, hisz ezt lovasa sem
engedis Ilyenkor jonnek azutan a 16 tartasban hozatalat célzd
kiilonféle mesterfogasok, melyek mind egybévagd jellegiuek, s
csak a 16 engedelmességi készségét rontjéke A hiba csirdja ott
gyokerezik, hogy & lovas tulkovetel lovatéle A 10 még nincs
arra megtanitva, hogy az itemet barmely tempOban, és lépésben
is megtartsa. A 10 még nem tudja az iitemet a tempbétol fiigget-
leniti, mert na tudné, a kitartott szhrak és a léptetd combok
kovetkeztében feligazodva egy elére meghaladottabb 16 pedig
piaffirozni kezdenes A javitas médja tehidt megint ugyanaz:
héatulrol elére lovagolni, és a vazolt médon megtanitani a 1ldnak
hogy az iitem figgetlen a tempbtol.

Tobbszor lathatjuk, hogy & tartasbél kijott, vagy szar ellen
mend lovat lovasa mind kisebb és kisebb kirre veszi, azt gon-

dolva, hogy ezaltal a 16 megsziinik szér ellen menni.
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Ugyanakkor azt is latnatjuk, hogy mettdl kisebb lesz a kor a
lovas a szarat annal jobban huzza, s a 16 belsd hatsé labat
annal jobban hatrafesziti, s igy azt a mozgasbbél kikapcsolva
valdésaggal harom labon megy. Igy vonja ki belsd hatsd labat az
"e15rél hatrafelé" torténd lovagléas helytelen befolyasa aldle
Igy csak a lovat rontja lovasa, tonkre teszi lavaits Az ellene
kezés csirdja itt is az elmaradt hatsé lébakban gydkerezik.

Be kell tehat szintetni a kiskorozést, s nagy korcn a lovat a

vazolt médon eréjesen hatulrdl eldre kell lovagolni.

A tartas allandésitasara szolgal az alabbi gyakorlat:
tartasban mend lovat rovidvagtaban lovagolunk. A rdvidvagta
tempéjat lassan roviditjik, a rovidités kdzben elfogunk érkez=
ni korilbeliil két kor alatt arra potnra, ahol alé a tempérovi-
dités kovetkeztében a vagta iitemét dassitani kezdi. Ebben a
pillamatban lovagoljuk minakét combunkkal erélyesen eldre,
mig a vagta tempbéjat el nem érjiik. Most lassan vegyik fel a
lovat belsd allitéasban a kiils8 szar iitemszerii félvissza-
tartasaival annyiszor, hogy a rovidvagta tempdjét elérjiik.
Rovidvagtaban lovagoljuk egy-két kdrt, majd lassitsuk ujbol a
tempote Ha @ 16 a tempd lassitasa kOzben iitemét ismét lassitja
lovagoljunk megint elére a fenti mbédon, ha ellenben a 16 a
tempé lassitésa dacara itemben marad 4llitsuk a lovat a korre,
sziintessilk be a Kkiilsd szar itemszeri félvisszatartasait, engede
jink a szaron egy-két cm-et, veregessik meg a l6vat, s maradjunk
tétleniil ilve. Masszdval vitessiikk magunkat a léval, vagyis ne

lovagoljuke Most a 16 0nallé tartasban megy magéaidle

Ugyanez a gyakorlat értelemszerien vonatkozik az iligetésre is.
Ezek a gyakorlatok iddvel a 186 atendegettségét eredményezik.

Igen hasznos ezeket 5= 10 percig megismetelni.

A 1614b tomegének tehetetlenségi elorelendiilése vagtaban a
legnagyobb, igetésben kisebb és lépésben mégkisebb. A lab
tomegének tehetetlenségi eldrelendiilése segitséginkre van az

elére lovaglasbane



EbbSl lathatjuk, hogy mivel a lépés a legkevésbbé lendiletes
jarméd, a lépésben valo ijskolatartas a legnehezebb, ugy a lovas

mint a 16 szempontjabdle

Lovagoljunk lépésben hosszu szaron. Mindaddig léptessiikk a lovat
hosszu szaron apré combiitogetésekkel, mig élénk lépésiitemben nem
megy. Bz az iitem egyenldre kissé élénkebb lehet & 16 egyéni iutemée
nél. Ezutan lassan allitsunk szarat, s roviditsik a k6 1lépéseite
Combunk kozben csupan a hatsé labak vonalommaradédsan orkodik.

A lépésroviditést nem hajlitasban, csupan allitasban hajtjuk
végre. Arra az oldalra allitjuk a lovat, amelyik hatsé labaval
legs.ivesebvben letér a vonalrél. Ha a 16 a 1épés roviditése kodzben
itemét nem lassitja onmagatél fog tartdsba jonni a lépést roviditd
szarhatés és a hatsé labait vonalra igazitd combhatas /: nem

pedig léptetd combhatas :/ kovetkeztébens. Ha a 16 a lépésrovi-
dités kozben lassabb litemet vesz fel, vagyis liteme ellustul nem
szabad a zt egybevagbd seuitségekkel kijavitani akarni. Ilyenkor
szarat kell engedni, s két erélyes combiitéssel fel kell lébait
ébresztenie Eyy-két kor alatt a lovat 1lépésbe vesszilkk, s a gya=
korlatot ismét posszuszaron élénk utemi lépésben kezdve megismée
teljike

Ha olyan lovat lovagolunk, amelyik lépésbentartas nélkil elsieti
az utemet, valésaggal elviszi, nem szabad azt gonauolni, hogy
ennek a lénak elég seves lévén az iiteme, helyén vannak a labai.
Ez a 16 nem jar helyes litemben, ez elgurul éspedig azért, mert
a hatsé labai elmaradnake Nagy tévedés volna tehat azt a lovat
csupén fél&isszatartassal lovagolni tétlen combokkal. Igy soha=
sem érnénk vele célt. Az ilyen lovat meghuzott derékkal és
hordozott kezekkel annyiszor vegyik fel, ahédnyszor ez szikséges
ahtoz, hogy szarat tudjunk neki engedni egy pillanatra annélkiil,
hogy kiilondsebben elrohannae Ebben & pillanatban kell két erelyes
combot iitni, természetesen a teljes szarszabadsag biztositasa
mellett. Egy-két kor utan vegyik a lovat a sziikséges allitasban
megint lépésbes A felvétel alatt a combok a 16 hatsé labainak
vonalontartasarél gondoskodnak, de nem léptetneks A nyugalom
helyreallta utéan a gyakorlatot megismételjiike A 16 hajlamossaga

esetén gyengébb combsegitségekkels
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Ha azonban a 16 a hajtéeombtdl ideges lesz, ne szintessilkk be a
gyakorlatot, folytassuk azt ugyanolyan er&sségi combsegitségeke=
kel, ugyanis a 16 azért ideges ilyenkor a hajtdé combsegitségtdl,
mert rdjott arra, hogy valahanyszor erélyesebb combsegitségekre
idegességet szinlel, a lovasa besziinteti azokate. Ez, a szinlelt
idegességet is javitd eljaras azonban csak kiilonwdlasztott segite-
ségek esetén vezet eredményre. Kitartott szarakon a 16 még idege=
sebb lesz, ugyanis nem tud hova lépni, Amint a 16 tartasba jon,

nemszinleli tovabb az idegességet.

Altalénos elvil szolgaljon: két ekdrehajtéd combsegitség kozott
mindig vegyik fel a lovat az éppen megfeleld jarmdéd munkatempde
jaba, s csak ennek megtorténte utan lénkitsik ujbdl a hatsé

labakat, feltéeve, hogy ez szikkséges az ilitem lassubbodéasa miatts

A lovardamunka megkezdése eldtt lovagoljuk lovunkat 5-1U percig
hosszuszéron, Ez alkalwat ad a lénak, hogy orraval a fold felé
kGzeledve, hataval nyu tézkodjéke Ez a teljes kinyujtéztatés a

16 csukldé gyakorlata.

Hajlitasoknal fontos, hogy a 16 bels6é valla homoru legyen.
Ennek clérésé 8z oldaljarasokat és a hajlitasokat ugy lovagoljuk,
hogy a bélsd szarral a 16 bels§ vallat a menetirdnyba vezetjiike

Vagyis, jobbkézre valdé hajlitasnial félbakra eldére, balkézre vald

~ hajlitéasndl pedig féljobbra eldre vezetem a 16 belsd vallat, s
ennek kovetkeziéuen homoritok, a belsd szarrals A lovas iigyeljen
arra, hogy az egyszeri oldaljarasokndl a harant atellenes labak
pontosan kovessék egymast, hogy céljuknak a 16 oldaliranyban valéd
hajlékonnyéd tételének megtudjanak felelni, Hidba, ha a 16 a diago=-
nadlis vonalrél hatsdé lébaval akar a Kiilsé, akar a belsd oldal felé
kitér. Amint a 16 kijon a tartasbdédl hajtsuk azonnal eidre, azért,
mert hatsé labaval elmaradt, Nagy hiba volna ilyenkor a hajlitasok
ismételt erdltetésével a tartast kikényszeriteni. A 16 csak nyae=
kdban engedne., Helyes hajlitédst csak fiiggetlen és feltétlen iilve

maradas tud eszkozolni.



Lusta l6vat nehezebb, j6 testalkatu, élénk vérmérsékletii,

vagyis menSs lévat kdonnyebb helyes tartasban lovagolnie. Ugyanis,
mig a lusta 1léban fel kell kelteni a menékedvet, addig a menoOs
16n4l ez mar adva van. Igy a mends 16nal ugyszélvan csak a hatsé
labak vonalonvezeiésére kell gondolnis Az ilyen 16 Onmagét lova-

golja.

A 16 felkantarozasanak ideje akkor érkezik el, ha egy kézbevett
csikézablin szokasszeriileg tartasban marad, s az abrdbt tamaszkodasi
hibakat lovasa csupan combjaval is ki tudja javitani, valamint a
l6val, egykézzel vald vezetés mellett minden jarmédbdél tartasbol
megtud allni. A fes.itdzabla csak kényelmi eszkdz, nem arra szOle
gal, hogy a tartasban menni nem akard 16 fejét leszoritott kezekkel
a zabla erdsebb hatasfit kihasznalva lekréglizzuke. A feszitlzabla

célja az egykézzel vald vezetés megkdnnyitése, széval hadicél.

Fejtegetéseim végére érve azt a tanacsot adhatom minden lovas
bajtarsamnak, hogy mielddt loéval barmi mést kezdene, tanitsa meg
azt a vazolt mbédon helyes tartasban jarni. Helyes tartason felépiild
munka a lovas allanabé megelégedésére és a 16 haladasara szolgal.

A helytelen munka kovetkeztében ki nem kiszobOlhetd tamaszkodasi
hibak végig fogjak kisérni a lovat egész életén lovasa legnagyobb
bosszusagara. Fejtegetésemben megkiséreltem vazolni a nelyes eldre=-
lovaglias lényegét, Ne haladjunk el az itt lefektetett elvek mellett,
tegyiink parhénapi kisérletet, meglatjuk, eredményre fog vezetni,

Az elmondottak lUU /%=0s tanulsédgai az iskolalovaglast érintik,

de kiveheti beldle az ugrdlovas is a neki szilkséges gyakorlatot,

mert az ugrd lénak is alapvetd kelléke az engedeluesség.

Jegyezziik meg, hogy csak egyfajta lovaglas van, a jé lovaglas,

s ez a hatulrdl eldre lovaglése



